

关注高考

新高考首日平稳有序

我省2022年启动新高考改革,今年是高考综合改革落地首考之年,6月7日,考生自信走进考场,开启为期3天的考试,书写属于自己的精彩。

考务组织周密

6月7日清晨,山西省国家教育考试指挥中心内,省府、省教育厅、省卫健委等相关部门负责人已经全部到位,大厅墙上的显示屏不断切换播放着全省各考场的监控画面。

今年,全省共有291461名考生参加统考,其中历史类106652人,物理类184809人,共设考区117个、考点289个、考场10851个。考试采取“3+1+2”模式,共有12种选科组合,志愿填报采取“院校+专业组”模式。太原市报名考生3.9万余名,共设10个考区、42个考点、1240个考场、126个备用考场。

为了使新高考首考工作平稳有序进行,我省加强安全保密管理,所用保密室和试题、答题卡分发场所全部实现省、市、县3级联网,对全省所有保密室进行实时智能巡检,并安排专人24小时逐一检查保密人员值守情况,确保考前、考中、考后试题绝对安全。同时,严密防范考试舞弊,各考点全面推进智能安检门升级,实现对手机屏

蔽袋、智能眼镜等违规物品的有效检出。全力以赴确保“手机(含5G)等通信设备在高考中带不进、用不了、传不出”,严防各类考试舞弊行为。

用情用心守护

“您好,这里是万柏林区第三中学校考点,您停的车影响通行了,麻烦挪一下吧。”7时许,田杰英沿着小井峪北街一路向东前行,通过电话联系车主,帮助交警疏导交通。

身为小井峪街道前进路南社区居委委员,当天田杰英起了个大早,提前抵达万柏林区第三中学校考点。“社区为送考家长设置了休息区,还提供饮用水、药品、扇子。”田杰英说。

参与高考保障服务工作多年,田杰英依旧热情满满。“高考3天,每天早上7时到晚上7时,我们都在。”田杰英表示,“有什么需要,您只管和我们说。”

田杰英身旁,来自太原科技大学的志愿者朱二丹,同样一刻不得闲。维持秩序、提供咨询、送水递药……朱二丹打趣道:“当年我高考的时候,也是享受过这些‘福利’的,今天换我来给学弟学妹们服务。”

时钟指向9时,万柏林区第三中学校与毗邻的小井峪北街安静下来,部分送考家长选择在考点外“坚守”。

暖心关爱服务

“前方考点,车辆绕行。”7日一早,通往太原市第三十八中学校的路上,一块牌子立在中央,营造出一方安静区域。8时许,考生们告别家长,带着梦想走进考场。一位学子的衣服上印有红色对勾和“全对”两个字,他的眼神坚定充满自信。他对父亲说:“爸,我进考场了!”“加油,我就在这里等你!”父亲用温情的话语鼓励。

除了家人,各行各业人士也在为考生加油打气。“青年志愿行 爱心助高考”“爱心助考 逢考必过”……考点外围,20多顶或红或蓝的遮阳棚密集排列,组成阵容强大的助考团队。来自各个单位的志愿者们,身着红色马甲,将免费的饮用水、笔袋、应急药品、眼镜布等物品摆放在桌上,为过往考生和家长提供暖心服务。

“我们要守候3天,用实际行动为高考护航、为学子加油。”中铁三局集团建安公司团委负责人胡鹏鹏介绍,单独7名志愿者早上7时就来到考点周围,发放矿泉水、湿巾、面巾纸、文具大礼包,鼓励学子们放松应考,并积极配合工作人员维护现场秩序,全力为考生营造良好考试环境。

记者 张晓丽 杨尔欣 贾尚志

交警护送12名求助考生

本报讯 6月7日,高考首日,我市交警共救助遇到困难的考生12人,并集中护送考生4988人次。

6月7日恰逢周六,加之我市采取了单双号限行等一系列措施,高考首日早高峰交通平稳顺畅,交警122指挥中心没有接到一起求助,只有各救助站上午陆续接到9名考生求助,基本为短途护送,下午也仅有3名考生求助。全天,交警共救助12名遇到困难的考生,较之去年高考首日救助18人,减少了三分之一。另外,交警还集中护送了4988人次考生。

交警支队相关负责人表示,从高考首日的情况看,高考前两天的交通应该都比较顺畅,但9日是周一,交通压力比前两日要大,请考生合理安排行程,带齐证件、用具,遇到困难随时求助。

(张晋峰)

爱心车队送68名学子赴考

本报讯 6月7日,2025年高考首日,我市小桔灯爱心送考车队的车主们在车辆上张贴“爱心助考”标签,全身心投入到护送考生的服务当中。当日共护送68名考生走进考场,助力学子扬帆圆梦。

此次活动采取线上预约、线下接送的方式,确保考生准时、顺利抵达考场。据了解,小桔灯爱心送考活动已连续开展11年。在总结以往经验的基础上,今年的爱心送考活动进一步整合资源、优化服务、多措并举,让考生和家长感受到社会的关爱与支持。除安排应急车辆随时待命,以应对可能出现的紧急状况外,组织者还在各考点外设置了爱心服务站,为考生和家长提供饮用水等物资。同时,安排了各类志愿者,帮助考生解决问题,让考生能够以更轻松、自信的心态迎接高考。

(张慧)

免费开放2426个停车泊位

本报讯 高考来临,全力为高考出行“减负”,山西静态交通公司根据最新考点分布,在全省设置12处爱心停车场,高考期间在全省考点周边开放4794个停车泊位,供送考车辆免费停放。其中,涉及我市6处共2426个停车泊位。

涉及我市的这6处爱心停车场为:华德中心广场停车场(小店区长风街131号华德中心广场),车位数量80个;平阳景苑停车场(小店区长风街与平阳路交汇处西北角),车位数量150个;宽银幕停车场(迎泽区解放路28号),车位数量49个;仁安医院停车场(小店区创新街3号),车位数量388个;学府智能停车楼(小店区学府街与坞城路交叉口西北角),车位数量1204个;昌盛双喜城停车场(小店区亲贤街9号),车位数量555个。

6月7日至9日,送考车辆凭考生准考证,可在这些停车泊位免费停车。

(李静)

在煤炭行业向智能化、现代化转型的汹涌浪潮中,每一座煤矿都在这场变革中寻找着属于自己的发展方向。走进山西焦煤西山煤电西曲矿,仿佛踏入一个充满科技感的智能世界。在这里,机电设备不再是冰冷的钢铁机器,而是被赋予了智慧与活力,安全高效地运行。这一切都源于西曲矿对行业发展趋势的精准把握和不懈追求。

先进的设备是机电系统安全稳定运行的基础。西曲矿机电管理中心积极推进设备技术更新改造,对供电系统进行全方位升级。工作人员精心搭建远程监控平台,科学划分IP网络,实现监控与视频信号分离,巧妙地规避了视频信号带宽过大对监控系统的干扰。这一创新举措,就像给监控系统装上了“智慧眼睛”,能够清晰、准确地捕捉到每一个细节。不仅如此,他们还自主完成主通风机、热风房、余热利用系统的远程控制改造,并构建供电系统一体化集控平台,将各类关键设备统一接入后台管理。如今,该矿供电系统犹如精密的“神经网络”,一旦出现异常,后台便能实时报警,精准定位事故位置、判断事故类型,大幅缩短故障处理时间。在漆黑的矿井深处,这套智能供电系统如同忠诚卫士,时刻守护着每一处设备的安全,让矿工们能够安心作业。

然而,拥有先进的设备只是第一步,更重要的是要有一支高素质的机电团队来操作和维护这些设备。西曲矿机电管理中心构建起一套系统化、实战化的培训体系,就

太原公安启动安保护航行动

本报讯 2025年普通高等学校招生全国统一考试于6月7日至9日举行。为保障考生安全有序参考,全市公安机关提前谋划、周密部署,全面启动高考安保“护航行动”,全力营造安全、有序、暖心的考试环境。

在统筹部署方面,公安机关成立高考安保工作领导小组,由各级公安机关“一把手”深入一线靠前指挥,联合多部门对考点安全、交通疏导等关键领域,开展全覆盖隐患排查整治,建立“分级联动”督导机制,确保安保工作部署、执行、监督到位。在全域防控方面,公安机关动态优化“一点一策、一校一案”安保方案,治安支队与教育部门实时对接研判,强化治安要素管控。在服务

保障方面,交警支队实施“一考点一方案”疏导交通措施,划定管控区,禁鸣降噪,组建“铁骑护考队”,开辟“应急送考通道”;各分局加强考点巡逻,整治占道经营、噪声扰民,设立“护考服务岗”提供应急帮助;人口管理支队开设“考生身份证明 24 小时绿色通道”;网安支队加强网上巡查,确保网络空间清朗有序;刑侦支队联合清查相关场所,严打考试违法犯罪,形成“线上+线下”高压态势。

太原公安提醒广大考生及家长:提前规划出行路线,预留充足时间;妥善保管身份证件、准考证等重要证件;警惕各类高考诈骗信息。如遇紧急情况,可拨打110或就近向民警求助。

(杨沫)



上图:6月7日上午,在太原市第五中学校考点,考生轻松步入考场。

牛利敏 邓寅明 张澍宏 摄影报道



下图:6月7日,杏花岭区桃园北路东社区卫生服务站开展“助力高考 中医护航”志愿服务活动,为第十二中学校考点的考生和家长免费提供消暑药品及诊疗服务。

赵世凯 摄

设备智改 生产向新

西曲矿机电设备升级改造正当时

像为机电人员量身定制的“成长摇篮”。针对大型设备及关键岗位操作工,定期开展应急操作培训,每月组织步骤推演和模拟操作。在这些培训中,操作工们仿佛置身于真实的矿井场景,面对各种突发状况,不断磨炼自己的应急处理能力。同时,实行细分培训包保制度,形成主管副队长包组长、组长包主值班、值班长包组员的层级培训模式,确保岗位人员在应急时刻能冷静、有序、高效操作。通过电话抽考或现场考核检验主通风机司机应急操作能力,并将其纳入绩效考核,让职工应急处置水平不断提升,力求在关键时刻能够挺身而出。

为适应智能化发展需求,西曲矿加大了复合型人才尤其是智能化技术人才的培养力度,开展精准化设备操作培训。根据职工需求和意愿定制个性化培训内容,推动职工从被动学习向主动钻研转变。同时,定期邀请设备厂家现场指导,组织新设备、新技术集中培训。每月在内维队开展涵盖井下电气设备原理、操作、维修保养及机电标准化等内容的理论与实操培训,通过奖惩结合机制,全面提升

机电人员综合素质和岗位技能。在这里,每一位机电人员都在不断学习、不断进步,他们用知识和技能武装自己,为矿井的发展贡献着自己的力量。

除了设备升级和人才培养,强化系统管理也是西曲矿保障生产高效运行的关键。管理人员主动深入生产一线,对各队组设备及配件使用情况进行全程跟踪监督与服务,及时解决设备疑难问题,督促队组规范开展设备维护检修工作。围绕采掘衔接,畅通与生产队组的信息沟通渠道,推行大型设备及井下采掘主要机电设备预警检修机制,严格落实设备强制检修制度,严肃考核设备隐患隐瞒行为。在这套严密的管理体系下,每一处设备隐患都无处遁形,为矿井生产提供了坚实保障。

如今,西曲矿机电队伍实现了从“经验驱动”向“标准驱动”、从“单一技能”向“多专多能”的转型升级,为机电系统安全稳定运行筑牢根基,也为矿井高质量发展提供了强大的机电“硬实力”支撑。

记者 张秀丽 通讯员 陈蕾

全市残联工作会议召开

本报讯 6月6日,我市召开市政府残疾人工作委员会全体会议、全市残联工作暨全面从严治党党风廉政建设工作会议。

会议指出,在市委、市政府的坚强领导和市政府残工委各成员单位的大力支持配合下,我市各级残联组织紧紧围绕高质量发展和现代化建设目标,残疾人社会保障制度和关爱服务体系建设取得新成效。全市各有关部门和各级残联组织、广大残疾人工作者要提高政治站位,聚焦重点指标,加强协调配合,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,毫不放松抓好干部队伍建设。要坚持党建引领,办好民生实事,紧扣核心工作,发挥文体活动作用,以改革创新为驱动,推进我市残疾人事业高质量发展。

(于健)

病残津贴政策惠及困难职工

本报讯 随着养老保险政策的调整,我市“病退政策”全面取消,职工养老保险新增了“病残津贴政策”。记者日前从市人力资源和社会保障局了解到,该政策不仅填补了职工养老保险制度的一项空白,对困难群众的保障也更全面。

去年10月,人社部、财政部联合发布了《企业职工基本养老保险病残津贴暂行办法》。从今年1月1日起,符合条件的企业职工可以申请按月领取病残津贴。从本办法实施之日起,自1978年开实施的“病退政策”停止执行。

市人力资源和社会保障局相关负责人介绍,“病残津贴政策”的出台,为遭遇困境的职工群众送来了“及时雨”,体现了国家对困难群众的关怀和重视。首先,该政策对困难群众的保障更全面,不设最低缴费年限门槛,没有年龄限制,没有单位限制,让更多人受益。其次,政策梯度设计合理,待遇标准与缴费年限挂钩,鼓励早参保、多缴费。同时衔接更科学,与养老保险、工伤保险衔接顺畅,避免重复享受。

据了解,病残津贴的申领条件为,职工必须是企业职工基本养老保险的参保人员(含灵活就业参保人员),且未达到法定退休年龄,因病或非因工致残完全丧失劳动能力。

市人力资源和社会保障局提醒,符合条件的职工要尽早参保、持续缴费,以确保在需要时能够获得足够的保障。

(李俊华)

强化农机驾驶培训提升机手持证率

本报讯 针对农机驾驶证拥有量下降问题,近日,市农机中心派出专人前往阳曲县、清徐县农机驾校,就农机驾驶证持证情况开展专题调研,进一步提升农机驾驶员安全操作技能,切实提高全市农机持证率。

调研组一行实地走访了阳曲农机合作社和清徐盛华农机培训学校,查看了驾校的训练场地、教学设施及办公区域,详细了解驾校的招生规模、培训课程、师资力量以及学员报读意愿等情况,并与驾校负责人进行了深入交流。针对农机驾校培训情况,市农机中心相关负责人表示,驾校要扎实推动机手熟练掌握农机安全操作技能,让广大机手认识到持证驾驶的重要性,提高全市农业机械化持证率,从源头上消除农机安全隐患。此次调研为市农机中心解决农机驾驶证拥有量下降问题提供了重要的参考依据。下一步,市农机中心将持续关注问题动态,加强工作落实,努力推动太原市农机驾驶证持证量稳步回升,为全市农业机械化高质量发展提供坚实保障。

(周皓)

线上线下联动多渠道促就业

本报讯 6月5日,尖草坪区举办百日千万招聘专项行动暨山西金融职业学院双选会。160余家企业携465个岗位入场招贤,涵盖电商、金融、教育、科技等多个领域,为毕业生铺就多元就业之路。

招聘会现场人头攒动,山西科莱特科技有限公司、山西九牛牧业股份有限公司等企业展位前,咨询、投递简历的毕业生络绎不绝。企业招聘负责人积极推介岗位前景,毕业生踊跃投递简历,精准交流促成供需对接。招聘方普遍反映学生综合素质良好,大量求职者符合聘用条件。据统计,本次双选会企业共接收简历2100余份。

活动采用“线上+线下”联动模式。“尖草坪区就业”抖音平台同步直播,搭建“云端洽谈”新通道,吸引1829人次在线观看,有效延伸招聘半径。会场政策宣传专区同步发力,工作人员通过发放资料、一对一答疑,为毕业生普及就业社保政策,为求职就业保驾护航。

尖草坪区人社局相关负责人表示,将继续聚焦高校毕业生等群体多元化求职需求,集中开展“线上”送岗、直播带岗以及线下专场招聘等岗位对接活动,持续拓宽就业渠道,扎实推动人岗“双向奔赴”,促进更多求职者高质量充分就业。

(刘志刚)

培训新会计法提升专业能力

本报讯 近日,古交市财政局举办全市新会计法专题培训会,提升财务人员专业能力和法治意识,构建“权责清晰、流程规范、监督有力”的现代财务管理体系。

新会计法自去年7月1日起施行,加大对会计违法行为的处罚力度,提高会计信息质量,维护社会公共利益。本次培训邀请山西财经大学教授、太原市会计学会会长昝志宏进行专题授课。培训系统解读了新会计法的修订背景、主要变化及实务操作要点,内容涵盖会计信息质量要求、内部控制规范、法律责任界定等关键领域。授课结合典型案例分析,深入剖析了新法实施后的财务风险防范策略,为参训人员厘清了政策边界,夯实了实务操作基础。

参训人员表示,将以制度建设的严格要求筑牢风险防控屏障,切实推动古交市财政工作高质量发展。

(刘志刚、武雅蓉)